Primas

STRUKTURALATLAN PROBLEMAK KEZELESE

“Vonuljak vissza és figyeljek, vagy avatkozzam kdzbe és mondjam meg nekik, mit kell csinalni?”

Handout-ok a tovabbképzés résztvevdi szamara
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1 Strukturalt problémak

Pingpongverseny szervezése

Egy pingpongverseny szervezése a feladatod.

e Hét versenyzG indul
e Csak egyéniben lehet indulni (mindig két versenyzd jatszik egymdssal).
e Minden versenyz6 mindenki massal pontosan egyszer jatszik.

1. Jeloljik igy a jatékosokat: A, B, C,D, E, F, G
Folytasd a listat, hogy az 0sszes lejdtszandd mérk&zés szerepeljen rajta!
A-B B-C
A-C B-D
2. Négy pingpongasztal van a klubban, és egy mérk&zés fél éraig tart.
Az els6 mérkdzés du. 1-kor kezdédik.

Masold le a mérkézéseket mutatd tablazatot, és folytasd ugy, hogy a verseny a leheté
legrévidebb id6 alatt véget érjen!

Ne feledd, hogy egy ember egyszerre csak egy mérk&zést jatszhat!

Nem biztos, hogy a tablazat minden sorat és oszlopat fol kell hasznalni!

Kezdési id Asztal szama

1 2 3 4
1:00 A-B
1:30
2:00
2:30
3:00
3:30
4:00
4:30
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1 Strukturalt problémak (folyt.)
Doboz tervezése 18 bonbonhoz —rs

+
Képzeld, hogy egy tervez6 cégnél dolgozol, és az a feladatod, hogy 18 "‘"I!Il I“W Tem.
bonbon szamdra alkalmas dobozt tervezz. Egy bonbon atmérdje 2 cm, [>T

magassaga pedig 1 cm.
A dobozhoz egy darab A4-es lapot hasznalhatsz fol, és a lehet6
legkevesebb vagasra legyen szlikség.
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A lenti racsos papiron rajzold le, és jelold egyértelmUen, hol kell hajtani
vagy ragasztani a papirt, hogy elkésziiljon beldle a doboz!

Ellen6rzésképpen készitsd is el a dobozt!

© 2010 Centre for Research In Mathematics Education University of Nottingham Page 3 of 8



Primas

1 Strukturalt problémak (folyt.)
Testtomeg-index (BMI) kiszamitasa
Ez a kalkulator abban segit a feln6tteknek, hogy megallapitsdk, vajon tulsulyosak-e.

Body Mass Index (BMI) Calculator
Enter values for height and weight.

Height: 1.83| metres

Weight: kilograms

BMI: 239

You are in the Ideal weight category

Body mass index (BMI) is measure of body fat
that applies to adult men and women.

1. frjunk be a magassagnak 2 métert — egy nagyon magas ember adata!
Toltsd ki a tdblazatot, és grafikonon abrazold az eredményeket!

o

Testtdmeg 60 70 80 90 10 110 | 120 | 130 | 140

(kg)
BMI

(a) Mi az a legmagasabb BMI érték, amelynél valaki sovanynak tekinthet6?
(b) Mi az a legkisebb BMI érték, amelynél valaki tulsulyosnak szamit?

(c) Mi torténik a BMI-vel, ha megduplazod a testsulyt?

(d) Hogyan lehet kiszamitani a BMI-t a testsulybdl?

2. Rogzitsd a testsulyt 80 kg-on, és valtoztatgasd a magassagot.
(a) Mi torténik a BMI-vel, ha megdupldzod a testsulyt?

(b) Hogyan lehet kiszamitani a BMI-t a testmagassagbol?
(c) Készits grafikont, ami mutatja a testmagassag és a BMI kapcsolatat!

Ha tobbet szeretnél tudni a testtdmeg-indexrdl: http://hu.wikipedia.org/wiki/Testt%C3%B6megindex

Figyelmeztetés: Ha beirod adataidat ebbe a kalkuldtorba, ne vedd tul komolyan az eredményt! Ezt
feln6tteknek tervezték, akik mar nincsenek névésben, tehat az adatok nem alkalmazhatok gyerekek
szamaral
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2 Hasonlitsuk 6ssze a strukturalt és a strukturalatlan
problémakat!

Pingpongverseny szervezése

Egy pingpongverseny szervezése a feladatod.
e Hét versenyz6 indul
e Csak egyéniben lehet indulni (mindig két versenyz§ jatszik
egymassal).
e Minden versenyz6 mindenki massal pontosan egyszer jatszik.
e Hét pingpongasztal van a klubban.
e Egy mérkGzés akar fél éraig is tarthat.
e Azelsé meccs du. 1 drakor kezdédik.

Hogyan szerveznéd meg a versenyt, hogy az a lehet6 legrévidebb id6 alatt megrendezhetd legyen?
ird le egy hirdetményben (poszter) az &sszes sziikséges informaciét, amibdl a jatékosok tudni fogjak,
hogyan zajlik le a verseny.

Doboz tervezése 18 bonbonhoz

Képzeld, hogy egy tervezd cégnél dolgozol, és az a feladatod, hogy 18
bonbon szamdra alkalmas dobozt tervezz.

Egy bonbon dtméréje 2 cm, magassdga pedig 1 cm.

A dobozhoz egy darab A4-es lapot hasznalhatsz fol, és a lehet6
legkevesebb vagasra legyen szlikség.

Hasonlits 0ssze két lehetséges doboztervet, és mondjatok el, melyik a jobb, és miért!

Készitsd el a dobozt!

Testtomeg-index (BMI) kiszamitasa

Ez a kalkulator abban segit a felnGtteknek, hogy megallapitsak, vajon tulsulyosak-e.
Mely BMI-értékek jelzik, hogy
vajon valaki sovany, tulsulyos,
elhizott vagy sulyosan elhizott?

Body Mass Index (BMI) Calculator

Enter values for height and weight.

o L . Height: 1.83
Vizsgald meg, hogyan m(koédik a kalkulator! efg : "Te"es
Hogyan szamithatd ki a BMI a testsulybdl és Wieloht lograms

a testmagassagbol? BMI: 239

You are in the Ideal weight category

Body mass index (BMI) is measure of body fat
that applies to adult men and women.

Figyelmeztetés: Ha beirod adataidat ebbe a kalkulatorba, ne vedd tul komolyan az eredményt! Ezt
feln6tteknek tervezték, akik mar nincsenek névésben, tehat az adatok nem alkalmazhatok gyerekek
szamaral
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3 Megjegyzések a strukturalatlan problémakhoz
Pingpongverseny szervezése
A tanuldk varhatdan gyorsan észreveszik, hogy lehetetlenség mind a négy asztalt egyszerre haszndlni,

hiszen csak hét versenyz6 indul. Vagyis minden forduléban valaki pihen. A mérk&zések
elrendezésének egy lehetséges tablazata igy néz ki:

Kezdési ido 1. asztal 2. asztal 3. asztal pihen
1:00 A-B C-D E-F G
1:30 C-A E-B G-D F
2:00 E-C G-A F-B D
2:30 G-E F-C D-A B
3:00 F-G D-E B-C A
3:30 D-F B-G A-E C
4:00 B-D A-F C-G E

Ez a tablazat gy késziilt, hogy minden jatékos neve egy cetlire lett irva és a harom

asztal mellé helyezve, ahogyan a jobb oldali dbran lathaté. Féléranként a jatékosok az
dramutato jardsa szerint egy hellyel arrébb lettek helyezve. Ez abbdl a szempontbdl is
“fair”, hogy minden jatékos minden asztal egyik oldalan is, és masik oldalan is egyszer-
egyszer jatszik. Emlitésre méltd, hogy ha nyolc indulé lett volna, akkor sem tartana E F
tovabb a verseny. A nyolcadik jatékos a pihend jatékossal jatszana.

A B

G rests

Doboz tervezése 18 bonbonhoz
A 18 bonbon tébb kiilonb6z6 mdédon elhelyezhetd. Példaul:

SSScs sl

A kiilonb6z6 elrendezések kiilonb6z6 dobozformahoz vezetnek. A méretek kiszdmithatok elméleti
uton, vagy konkrétan lerajzolhatok a megfelelé méretd, kerek bonbonok. Mindazonaltal barmilyen
dobozforma tobbféleképpen megalkothatd az A4d-es lapbdl. Néhany lehetséges dobozdizajnt mutat
az aldbbi dbra:
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3 Megjegyzések a strukturalatlan problémakhoz (folyt.)

Testtomeg-index (BMI) kiszamitasa
Kénnyld megtalalni a BMI kiisz6boket, amikor valaki sovany/tulsulyos/elhizott, ha rogzitjik az egyik
értéket, a masikat pedig szisztematikusan valtoztatjuk. A kdvetkez6 hatarok adédnak:

BMI
Sovany 18,5 alatt
Idealis 18,5-24,9
Tulsulyos 25,0-29,9
Elhizott 30,0 és folotte

Hogy a kalkulator mikddését megfejtsik, legjobb, ha nem valddi értékekkel dolgozunk, hanem
egyszerlien valamelyiket konstansnak vessziik, a masik pedig szisztematikusan valtoztatjuk. Ha
példaul a tanuldk a magassagot beallitjdk 2 méterre (ez tulajdonképpen valdsagos érték is lehet),
akkor a kovetkez6 tablazatot (vagy grafikon-adatokat) nyerik:

Testtomeg 60 70 80 90 100 110 120 130

(kg)

BMI 15 17,5 20 22,5 25 27,5 30 32,5
Sovany Idealis Tulsulyos Elhizott

Ezekbdl az adatoktdl latszik, hogy a testsuly és a BMI kdz6tt egyenes aranyossagi viszony van. (Ha
megduplazzuk a testsulyt, a BMI duplajara né, jelene esetben BMI = Testsuly/4)

Ha a testsulyt valasztjuk konstansnak, akkor az Iatszik, hogy a BMI csokken a magassaggal, méghozza
négyes szorzd mentén. Ez egy inverz négyzetes 6sszefliggés, ami a legtobb tanuld szemléleti alapjait
meghaladja. Grafikonnal viszont képesek lehetnek az 6sszefliggés felfedezésére.

Vagyis ha a BMI aranyos a testsullyal, és négyzetesen forditottan ardnyos a testmagassdggal, akkor
érdemes kiprobalni a BMI = k x (testsuly)/(testmagassag)’. A k itt valamilyen konstanst jelent, és az
jon ki, hogy k = 1.
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4 Praktikus tanacsok a problémamegoldas tanitasahoz

Hagyj elég id6t a probléma megértésére és a
megoldasra

Prébald ravenni a tanuldkat arra, hogy nem
rohanjanak, és ne kérjenek tul gyorsan
segitséget!

Haszndld ki az id6t, ne rohanj!

Mit tudunk?

Mit fogsz most megprobdlni?

Mi az, ami régzitve van? Mi az, ami
vdltoztathatod?

Ne kérj tul hamar segitséget —
probdljdtok eqgymds kézétt megbeszélni

Inkabb stratégiai, semmint technikai segitséget
nyujts!

Kerdljik el, hogy Iépésekre bontdssal
egyszerl(sitsik a feladatot a tanulék szamara.

Hogyan kezdhetiink hozzd a
problémdhoz?

Mit prébdaltdl ki eddig?

Tudndl adni konkrét példat?

Hogyan tudndnk itt szisztematikusan
vizsgadlodni?

Jut-e eszedbe valami hasznos
reprezentdcio (grafikon, képlet)?

Batoritsd a tanulok alternativ
megkozelitésmod és mddszerek
atgondolasara!

Batoritsd Gket arra, hogy hasonlitsak dssze sajat
modszereiket!

Meg lehet-e mdsképpen is csindlni?
Mondd el a mddszeredet a tébbieknek!
Melyiket kedveled a két modszer kéziil
és miért azt?

Magyarazatok batoritasa
Gondolkodtassuk Gket, és batoritsuk arra, hogy
magyarazzak el egymasnak megoldasaikat!

El tudndd magyardzni a mdédszeredet?
El tudndd magyardzni mdsképpen is?
El tudndd-e sajdt szavaiddal mondani
azt, amit a tdrsad az el6bb mondott?
Le tudndd ezt irni?

Mutass példat gondolkodasra és hatékony
mddszerekre!

Amikor a tanulék mar mindent megtettek, amit
tudtak, tanulni fognak abbdl, ha kapnak egy
hatékony, elegdns mddszert. De ha ezt mar az
elején megkapjak, akkor egyszerlen csak
utanozni fogjadk a mddszert, de nem lesz vilagos
szdmukra, miért arra a modszerre van sziikség.

Most megprobdlom én megoldani a
problémadt, és kézben hangosan
gondolkodom.

Lehet, hogy ezt eltévesztettem-
probdljatok meg észrevenni a hibdt!
Ez egy lehetséges mddja a megoldds
tokéletesitésének.
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